

习近平将出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动

外交部就有关情况向中外媒体吹风

新华社北京8月22日电 外交部发言人8月22日宣布:2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间,习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

本报北京8月22日电 (记者李应齐)8月22日,外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风。外交部部长助理刘彬介绍有关情况并答问。

刘彬表示,2025年上合组织峰会将于8月31日至9月1日在天津市举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。届时,习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨,总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

刘彬说,天津峰会是中方最重要的元首外交和主场外交活动之一。习近平主席将主持成员国元首理事会会议和“上合组织+”会议,并分别在上述两场会议上发表

主旨讲话,阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、担负时代使命、回应人民期待的新思考新主张,宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动,提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径。习近平主席将同其他成员国领导人共同签署并发表《天津宣言》,批准《上合组织未来10年发展战略》,发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明,通过关于加强安全、经济、人文合作的一系列成果文件,为上合组织未来发展指明方向。

习近平主席还将为与会的各国领导人和国际组织负责人举行欢迎宴会,密集举行多场双边活动。刘彬指出,上合组织成立24年来,在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下,从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”,成功开创出一条共护安全、共促繁荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和平发展道路、新型合作道路。新时代以来,习近平主席身体力行,擘画周边外交,推动上合组织发展,提出一系列重要倡议和主张,为组织发展壮大、发挥作用源源不断贡献中国智慧、中国方案、中国动力。习近平主席倡导成员国秉持超越文明冲突、冷战思维、零和博弈的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观“新五观”,先后提出构建上合组织命运共同体,建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”等重要倡议,宣布中方在执法安全、经贸投资、公共卫生、人文交流、减贫等领域多项合作倡议,不断丰富上合组织命运共同体的理念内涵和外交实践。

刘彬表示,当前,上合组织国家都处于加速发展的重要阶段。中方希望通过天津峰会,同上合组织国家凝聚政治共识,激发合作动能,发出共同声音,采取联合行动,以上合组织的稳定性、坚定性应对国际环境的不确定因素,为本地区各国人民创造持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、和谐友好的良好环境。中方坚信,一届友好、团结、成果丰硕的天津峰会,一定能够推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

刘彬还就上合组织重要意义、中方担任主席国工作、“上合组织+”会议和上合组织未来发展等答问。

8月31日至9月1日,2025年上海合作组织峰会将在天津举行。这是中国时隔7年再次举办上海合作组织峰会,也是中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一。习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人共商未来发展大计,共同推动构建更加紧密的上合组织命运共同体,更好维护地区安全和稳定,促进各国发展繁荣。

面对变乱交织的国际形势,上合组织天津峰会肩负重要使命:以一届友好、团结、成果丰硕的峰会,引领上合组织看准方向、坚定信心,高效行动、更有作为。此次峰会将推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,为世界注入更多稳定性和正能量,为构建人类命运共同体汇聚磅礴力量。

弘扬“上海精神” 引领发展方向

“上海合作组织成立24年来,始终秉持‘上海精神’,不断成熟壮大,焕发出强大生命力。成员国政治互信不断加深,各领域合作结出硕果,成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,树立起新型国际关系的典范。”7月15日,习近平主席在北京集体会见来华出席上合组织成员国外长理事会会议的各国外长和常设机构负责人时指出。

从最初的6个成员国,发展壮大至如今的10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴,成立于世纪之交的上合组织顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,契合各方维护地区安全稳定、促进共同发展的现实需求。在激荡的百年变局下,这个人约占有世界一半,经济总量约占全球1/4的国际组织,合作画卷更加精细,行动方向更加清晰,前进步履更加有力。

“实践表明,‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在,更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。过去我们践行‘上海精神’取得巨大成功,未来我们还要秉持‘上海精神’一路前行。”回望来时路,眺望前行路,习近平主席明确“上海精神”是上合组织赖以生存发展的根基。

互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展——20字的“上海精神”言高旨远,既概括了成员国在长期友好交往中形成的合作理念,也阐明了这一新型国际组织不断发展壮大、上海精神是上合组织的初心,也是新型国际关系应有的模样。

2013年以来,习近平主席出席历次上合组织峰会,以中国理念、中国方案不断丰富和完善“上海精神”的时代内涵——

7年前的黄海之滨,习近平主席在上合组织青岛峰会上提出构建上海合作组织命运共同体,“确立构建人类命运共同体的共同理念”被写入青岛宣言,成为上合组织重要的政治共识和努力目标。

近3年前的古丝绸之路重镇撒马尔罕,习近平主席总结上合组织的成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义,为新的时代背景下如何推进新型区域合作、践行真正的多边主义、促进国际关系健康公正发展指明方向。

1年前的阿斯塔纳,习近平主席强调要牢固树立命运共同体意识,始终秉持“上海精神”,坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的上海合作组织家园,为携手擘画上合组织发展新蓝图贡献中国智慧。

“习近平主席高度重视上合组织发展,提出一系列重要倡议和主张,为上合组织国家实现共同发展注入强劲动力。”上合组织副秘书长索海尔·汗如是评价。

理念指引行动。中国始终将上合组织作为周边外交优先事项,推动上合组织发展壮大。

去年7月,中国正式接任上合组织轮值主席国。以“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”为口号,中国实施完成100多项主席国活动,推动上合组织在组织机构、议事规则、国际合作等各方面改革创新,积极开展政党、媒体、智库交流对话,上合组织全方位合作更富成效、发展动力更加充足、机制建设更加完备,各方迈出共同建设上合组织美好家园的坚实步伐。

“中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。”习近平主席向各方发出盛情邀约。

共商共建共享 回应人民期待

精神之树,必植根于实践的沃土。

从安全与经济合作“双轮驱动”,到卫生健康、安全、发展、人文“四个共同体”多轨并行,再到向着建设“五个共同家园”的未来笃定前行……24年来,上合组织高擎“上海精神”的火炬,坚持做深化合作的行动派,回应人民对和平安宁生活、富足美满生活、丰富精神生活的期待。

安全合作是优先方向——

上合组织因安全之需而生,更因安全之基而兴,在打击“三股势力”,深化禁毒、边防合作等领域开展深度合作,为实现周边国家和平相处发挥建设性作用。

从倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,到推动构建安全共同体,再到践行全球安全倡议,上合组织持续丰富安全合作理念内涵。定期召开国防部长会议、常态化开展“和平使命”系列联合反恐演习、深化成员国军队人员交流……以“行动”为笔,以“团结”为墨,上合组织完善应对安全威胁和挑战的机制,积极与联合国、东盟等国际和地区组织开展合作,书写促进世界和平稳定发展的新篇章。

合作发展是强劲动力——

一列列货运班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区青岛多式联运中心驶出,将上合组织国家紧密相连。7年来,这片由习近平主席宣布支持建设的示范区,已开通直达上合组织成员国20多个城市的跨境班列,成为地区重要的物流新枢纽,为上合组织成员国和共建“一带一路”国家提供关键“出海口”。

为构建人类命运共同体汇聚磅礴力量

——写在二〇二五年上海合作组织峰会即将举行之际

本报记者 刘玲玲 韩硕 赵益普

宁夏中卫余丁光伏电站职工在腾格里沙漠东南缘植起一片绿海——

沙、草、光伏的“协奏曲”

本报记者 吴雪聪

余丁光伏电站风光。国家电投五凌电力宁夏事业部供图

打好黄河“几字弯”攻坚战,统筹推进森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理,让“塞上江南”越来越秀美。

——习近平

山水间的财富密码③

宁夏回族自治区中卫市,乌玛高速穿城而过,腾格里沙漠一望无垠。

大漠东南缘,占地1.32万亩、总装机容量55万千瓦的国家电投五凌电力余丁光伏电站沐浴在阳光下。驱车驶入,只见数以万计的光伏板纵横密布,连成一片蓝色汪洋;光伏板下,绿草茵茵,如繁星点点。

然而5年前,这里却是另一番光景。

“第一次来到项目地址,黄沙望不到头,心也凉了半截,怎么这么荒凉?”国家电投五凌电力宁夏事业部工程管理部主任曾胜回忆。

这位来自湖南的80后,习惯了南方的盈盈绿意,初到余丁,就让大漠来了个“下马威”。夏季,日头毒辣,上衣干了湿,湿了干,胳膊晒脱了一层皮。冬季更是难熬,朔风呼号,刮得脸生疼,人禁不住直打哆嗦。

中卫,坐拥大片地势平坦的“沙戈荒”,光照资源充足,是建设光伏项目的理想之地。然而,在大漠里“种太阳”,并非一件易事。

“沙戈荒的表面,有约10厘米厚的盐碱结晶壳,这是几千年大自然留下来的固沙体系。”曾胜告诉记者,如何进行水土保持,保护好本就脆弱的大漠生态,是摆在所有人面前的一道考题。

如何解题?说话间,曾胜向记者展示起70多页厚的项目水土保持方案书。一份份图表、一道道验算,一张张卫星云图……守护大漠生态的决心,藏在白纸黑字里。

漫步光伏板的靛蓝海洋,种种设计细节映入眼帘。光伏区内,只见一根根0.3米粗、露出地面1.5米的圆柱型桩基有序排列,仿佛向上生

长的“大树”,连成一片壮阔“森林”。

“这是高强预应力混凝土管桩,1.5米的高桩设计,加之机械打桩工艺,避免了大规模土建开挖和场平。”曾胜解释道。

桩基之下,别有洞天。“沙地下,纵横交错的电缆沟织成一张看不见的网。”曾胜介绍,“我们采用无线Zigbee、LORA等通信技术,尽量减少电缆敷设,挖沟的次数降低了。”

表土剥离回覆、防尘网苫盖、植绿增绿……各种“招数”综合运用,使电站建设全程土石方挖填量小、扰动地表少。经过5个月的攻坚,2020年12月,余丁光伏电站正式全容量并网发电。

“我们对水土保持的重视一以贯之,经过不懈的探索和努力,项目最终的表土保护率达100%,林草植被恢复率达99.97%。”曾胜骄傲地说。

并网,不是结束。进入运维期,一场旷日持久的生态考验才真正打响。

“一年一场风,从春刮到冬,风吹沙子跑,抬脚不见踪……”风沙侵蚀,是大漠中最难挨的事。

“风蚀不仅会造成光伏组件的磨损和裸露,严重时还可能形成热斑,导致整个太阳电池组件报废失效。”维检分部负责人丁杰说。

看着蒙灰的光伏板,丁杰眉头紧锁。如何才能驯服狂野的风沙?大伙儿想起一个“土方”——草方格治沙术。

在光伏板间铺上稻草,滚车铲过,咔嚓作响,稻草便扎根直立,宛如一排排向流沙宣战的旌旗……草方格,这项20世纪50年代由中卫人民首创的治沙术,在今天的新能源项目中也派上大用场。

“我们在项目建设和运维期间都进行了草方格压制,还播撒了近万亩草籽。”丁杰说,现在再俯瞰电站,2000多亩的草方格为沙海穿上锁甲,苜蓿、梭梭、沙蒿等植物涌起一片绿海。

草护光伏,反之亦然。

原来,光伏阵列能有效遮蔽阳光、调节热平衡,削弱风力。光伏板的集雨效应,加上清洁光伏板流下的水,共同为植被生长营造了有利的微环境。

“草与光伏可谓是‘双向奔赴’,在电站、沙、草、光伏三者相互依存,实现了奇妙的动

态平衡。”丁杰说。

“绿色屏障”建起来了。然而,另一个问题又接踵而至。

草长势太旺,也是个麻烦事。植被过高,不仅影响阴面光伏板吸收地面漫反射的阳光,到了冬季,还可能存在火灾隐患。

起初,电站主要靠人力割草,费时费力。偶然间,有职工注意到一个细节:电站围栏常有松动的痕迹,观察发现,是周边牧民养的羊想进光伏区吃草。大家伙一合计,电站需要割草,而羊需要草料,把羊“请”进来,岂不两全其美?

2022年,电站开始免费邀请牧民在光伏区建圈舍、养羔羊。湛蓝的天空下,洁白的羊群在板间悠闲吃草……视频上传网络后迅速爆火,引来众多网友留言点赞。

生态向好,动物也多了起来。几个月前,值班站长赵多元和戴文,又在电站里发现了国家一级保护动物黄羊的踪迹。

“以前最多就见到一两只,现在几乎每次来电站巡检,都能看到成群的黄羊,还有一窝一窝的野兔、野鸡,在绿草间欢快地蹦跳,喜人得很!”戴文说。

今年是余丁光伏电站并网后的第五年。这几年,电站的巨大变化,两位值班站长深有体会。

“以前场站主要靠人工巡检,一天下来,少说得走一两万步。多亏有了各种智慧化运维手段,现在我们的日均步数也就两三千步,也无需24小时驻站值守了。”赵多元说。

无人机自动巡检、外来入侵人员监控、火情自动报警、远程集控操作……一项项“黑科技”,让电站运维更高效。“目前,我们单位的兆瓦用工已低至0.06人,在行业内都是靠前的水平。”戴文介绍。

截至目前,余丁光伏电站已累计输送绿电43.14亿千瓦时,相当于节约标煤17.25万吨,减排二氧化碳430万吨。而这,正是整个中卫治沙新探索的一个缩影。2024年,中卫“草方格+光伏”治沙模式在《联合国防治荒漠化公约》缔约方大会上向全球推介,贡献了防治荒漠化的“中国方案”,也蹚出一条经济效益、生态效益、社会效益共赢的发展之路。

沙逼人退,人却以光为盾,与沙共生。“在大漠,条件虽苦,但想到自己能送出一度电,添上一抹绿,自豪感就油然而生!”戴文笑着说。

精神之树,必植根于实践的沃土。

从安全与经济合作“双轮驱动”,到卫生健康、安全、发展、人文“四个共同体”多轨并行,再到向着建设“五个共同家园”的未来笃定前行……24年来,上合组织高擎“上海精神”的火炬,坚持做深化合作的行动派,回应人民对和平安宁生活、富足美满生活、丰富精神生活的期待。

安全合作是优先方向——

上合组织因安全之需而生,更因安全之基而兴,在打击“三股势力”,深化禁毒、边防合作等领域开展深度合作,为实现周边国家和平相处发挥建设性作用。

从倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,到推动构建安全共同体,再到践行全球安全倡议,上合组织持续丰富安全合作理念内涵。定期召开国防部长会议、常态化开展“和平使命”系列联合反恐演习、深化成员国军队人员交流……以“行动”为笔,以“团结”为墨,上合组织完善应对安全威胁和挑战的机制,积极与联合国、东盟等国际和地区组织开展合作,书写促进世界和平稳定发展的新篇章。

合作发展是强劲动力——

一列列货运班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区青岛多式联运中心驶出,将上合组织国家紧密相连。7年来,这片由习近平主席宣布支持建设的示范区,已开通直达上合组织成员国20多个城市的跨境班列,成为地区重要的物流新枢纽,为上合组织成员国和共建“一带一路”国家提供关键“出海口”。

(下转第二版)



近年来,山东省荣成市盘活优质海工资源,强化产业链合作,带动修造船企业开展技术创新,提升市场竞争能力。今年上半年,全市修造船业产值同比增长20%以上。图为荣成市石岛管理区石岛湾造船产业基地,一派繁忙景象。

杨志礼摄(人民视觉)